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复习与练习 同分异构体专题复习

———限制条件下同分异构体的书写策略
江苏省如皋市长江高级中学 226500 薛小兰

限制条件下同分异构体的书写是近年来各地

高考化学的热点，而江苏高考可以说在这一考点上

更具特色，鉴于本人的教学实践及高考试卷评析结

果来看，限制条件下同分异构体的书写是考生最常

见的易错点和失分点，如何突破该题型这一难点自

然而然就成了教师的教研热点。
2016 年、2015 年、2014 年的江苏高考题对同

分异构体的考察有了固定的模式，试题形式均是

写出同时满足或符合下列条件的“一种”同分异
构体的结构简式，题型对比见表 1。

表 1 近三年同分异构体书写题目

年份 题号 题目 限制条件

2014
年

17 B
師師 師師

師師( 

師師 師師

師師 O C



O

CH 3 ) 的一种同分

异构体满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式

Ⅰ．能发生银镜反应，其水解产物之一能与 FeCl3溶液
发生显色反应;
Ⅱ．分子中有 6 种不同化学环境的氢，且分子中含有 2
个苯环

2015
年

17

写出同时满足下列条件的

E
師師 師師

師師( CH2

師師 師師

師師O CH2 COOH )

的一种同分异构体的结构简式

Ⅰ．分子中含有 2 个苯环;
Ⅱ．分子中含有 3 种不同化学环境的氢

2016
年

17

写出同时满足下列条件的

C
師師 師師

師師( CH3 O NHCOCH 3 ) 的一种同分异构

体的结构简式

Ⅰ．能发生银镜反应;
Ⅱ．能发生水解反应，其水解产物之一能与 FeCl3溶液
发生显色反应;
Ⅲ．分子中有 4 种不同环境的氢

测试通常以环状烃的含氧衍生物为参照对象，

考查学生对官能团特征反应、官能团的异构形式、不
饱和度、对称性分析等基础知识的储备;考查学生推
理与论证、化学用语规范表达的能力。
一、知识储备
1．由性质反映官能团( 表 2) ，这张表格要求学

生非常熟练，看到性质快速反映结构内部所拥有的
表 2 性质反映官能团

性质 官能团或结构特征

既能使酸性 KMnO4溶液褪色，又能和
溴的 CCl4溶液反应而使之褪色

含碳碳双键或碳碳
叁键

与金属 Na反应产生气体 含—OH

与溴水反应生成白色沉淀; 与 FeCl3溶
液发生显色反应

含酚羟基

与银氨溶液反应产生银镜;
与新制的 Cu( OH) 2溶液反应产生砖红
色沉淀

含醛基

与NaHCO3或Na2CO3溶液反应产生气体 含羧基

水解产物能与 FeCl3溶液发生显色反应 含酚酯结构

能发生银镜反应，水解产物之一能与
FeCl3溶液发生显色反应

含甲酸酚酯结构

蛋白质水解的最终产物 含羧基、氨基

官能团。如: 2014 年、2016 年的题中有限定条件:
“能发生银镜反应，其水解产物之一能与氯化铁溶液
发生显色反应”，可知，符合条件的有机物中有醛基，
对照原有机物( 也可叫母体) 结构知，符合条件的有机

師師

師師帪帪物中还应有碎片 OCHO 部分。

2．有机物类别、通式、不饱和度之间的关系，
表 3 是在对母体分析准确或正确确定分子式所必
须的，也可能知道官能团之间的转化。这一步错
了，后面的分析也就不起作用了。可以说解决这
块知识的能力是能否正确写出符合条件的同分异

构体的结构简式的决定性因素。
表 3 类别与官能团

组成通式 Ω 有机物类别
CnH2n 1 烯烃或环烷烃
CnH2n － 2 2 炔烃或二烯烃
CnH2n + 2O 0 饱和一元醇或醚
CnH2nO 1 饱和一元醛、饱和一元酮、烯醇或环氧烷
CnH2nO2 1 饱和一元羧酸一元醇酯、饱和一元羧酸
CnH2n － 6O 4 芳香醇、芳香醚、酚

CnH2n + 1O2N 1 氨基酸与硝基化合物
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3．对结构特点的关注( 见表 4) 。
“苯环上只有一种不同环境的氢原子”“一氯
代物只有一种”“核磁共振氢谱图上有 4 个峰”等
等，这些说法，从本质上来看，就是反映有机物中等

效氢的信息。分析时要读准题中信息，明确题目所
研究的范围，如指的是侧链上还是苯环上，还是指全

部，然后还要能准确反映出数目及对称情况。
表 4 对结构特点的关注

限制条件 结构特征

苯环上只有 1 种
不同环境的氢原
子

①如有 2 个取代基则应相同且居于相对
位置;
②如有 3 个取代基则应相同且居于相间
位置;
③如有 4 个取代基则剩下 2 个位置应居
于对称;
④如有 5 个取代基则苯环上剩下 1 个氢
原子。

苯环上一氯代物
只有一种

与“苯环上只有 1 种不同环境的氢原
子”解析相同

核磁共振氢谱图
上有 4 个峰 即有 4 种不同环境的氢原子

含有一个手性碳
原子

这个碳原子连结 4 个一价基团且各不相
同

二、思维建模
当学生对有机物官能团的性质、结构等知识有

了充足的储备后，就是对限定条件的同分异构体的

书写建立思维模型，建立思维模型为如下四步:

例 1 写 出 同 时 满 足 下 列 条 件 的 A

師師

師師帪帪(

CH2COOC2H




5

O ) 的同分异构体的结构简式。

Ⅰ．能发生银镜反应;
Ⅱ．分子中含有 1 个苯环且有 3 种不同化学

环境的氢。
解析 第一步: 由母体 A 的结构简式分析，

得出苯环外侧链不饱和度为 3，碳原子数为 6，氧
原子数为 3。第二步: 由题给性质确定符合条件
的同分异构体应该有醛基。第三步: 根据对称性
确定键合方式: 因符合条件的同分异构体只“有 3
种不同化学环境的氢”，在母体中的氢原子数目
还较多，则该结构应该高度对称。第四步: 综合第
一、二、三步，知符合限定条件的 A 的同分异构体

的结构中应有 3 个—CH2CHO且分布在苯环的相
间的位置，经检验符合条件Ⅱ“有 3 种不同化学
环境的氢”。即符合限定条件“Ⅰ、Ⅱ”的同分异

构体的结构简式为

師師

師師帪帪:

OHCCH2

CH2


CHO

CH2CHO

例 2 写 出 同 时 满 足 下 列 条 件 的 B

( ) 的一种同分异

构体的结构简式。
Ⅰ．能发生银镜反应，水解产物之一能与氯化

铁溶液发生显色反应;

Ⅱ．分子中只有 4 种不同化学环境的氢，且分
子中含有氨基。
解析 第一步: 由母体 B 的结构简式分析，B

的分子式为 C11 H16 N2 O2。第二步: 由题给性质确
定符合条件的同分异构体应该有醛基、酯基、氨
基。苯环外侧链不饱和度为 1，碳原子数为 5，氧
原子数为 2，氮原子数为 2。第三步: 根据对称性
确定键合方式: 因符合条件的同分异构体“只有 4
种不同化学环境的氢”，在母体中的氢原子数目
为 16，则该结构应该高度对称。第四步: 综合第
一、二、三步，知符合限定条件的 B 的同分异构体

的结构中应有 2 个—NH2， 師師

師師帪帪一个 OCHO 碎

片，还有—C( CH3 ) 3，即符合限定条件“Ⅰ、Ⅱ”的
同分异构体的结构简式

为

師師

師師帪帪:

C( CH3 )


3

H2 N

OCHO

NH 2

師師

師師帪帪或

C( CH3 )


3

H2N


OCHO

NH2

总的来说，要能快速且准确写出符合限制条

件下同分异构体的结构简式，首先必须对有机部

分的各种官能团结构性质非常熟练，其次要掌握

解决这类题的解题策略、思维模型。多由性质联
想结构或碎片，并逐一检验，这样，限制条件下同

分异构体的结构简式的书写就迎刃而解了。
( 收稿日期: 2017 － 01 － 15)
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